Метапредметный день на тему «Движение»
Интегрированный урок русского языка и литературы «Написание сочинения-рассуждения на тему «Движение» в рамках подготовки к ОГЭ (часть 3.3.), 8 класс
Русский язык. Тема «Употребление обращений в речи»

Литература. Тема «Н. А. Заболоцкий. Слово о писателе. Стихотворения «Некрасивая девочка», «Не позволяй душе лениться», «Гроза идёт». Темы и образы поэзии»

Учитель: Степанова Ирина Борисовна

Фрагмент урока
- Ребята, сегодня в рамках единого Дня движения мы совместим приятное с полезным. Я предлагаю вам, не забывая о том, что мы готовится к ОГЭ по русскому языку написать коллективное сочинение-рассуждение. Не меняя формата задания ОГЭ части 3, задания 9.3., предлагаю вам вспомнить его формулировку.
Учитель раздаёт учащимся задание.

Как вы понимаете значение слова ДВИЖЕНИЕ? Сформулируйте и прокомментируйте данное Вами определение. Напишите сочинение-рассуждение на тему «Движение – это жизнь!», взяв в качестве тезиса данное Вами определение. Аргументируя свой тезис, приведите два примера-аргумента, подтверждающих Ваши рассуждения: один пример-аргумент приведите из прочитанного Вами текста – стихотворения Н. А. Заболоцкого «Не позволяй душе лениться, а второй – из Вашего жизненного опыта. Объём сочинения должен составлять не менее 70 слов. Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.
Учащиеся знакомятся с заданием
- Ребята, если всё понятно, то начнём. Так как тема нашего урока по русскому языку «Употребление обращений в речи», то предлагаю вам начать наше коллективное сочинение-рассуждение с обращения. К кому бы вы обратились со своими размышлениями на тему «Движение – это жизнь»?
(Мозговой штурм. Ответы учащихся с фиксацией всех предложений на доске и выбор единого варианта обращения).
Варианты ответов: ребята, товарищи, учителя, друзья, дорогие наши друзья, дорогие наши друзья-инопланетяне, люди, люди всей планеты Земля, земляне, потомки.
Образец коллективного сочинения-рассуждения
   Земляне, ныне живущие и те, кто будет жить после нас, прислушайтесь и возьмите на вооружение! Движение – это жизнь! Без движения человек и человечество в целом может погибнуть как физически, так и духовно. Поэтому хочешь жить – двигайся. Работай, помогай окружающим, тренируйся, созидай, а главное, развивайся умственно и духовно. 
   Движение души – это прежде всего внутренняя красота человека, над которой нужно трудиться всю жизнь. В стихотворении Н. А. Заболоцкого так и говорится: «Не позволяй душе лениться!» Поэт призывает нас: «Хватай её (душу) за плечи, тащи с этапа на этап», и нельзя не согласиться с его утверждением: «Душа обязана трудиться и день и ночь, и день и ночь». А что значит «трудиться»? Развиваться, двигаться.

   Уж кто живёт в постоянном физическом движении, так это спортсмены! Они много тренируются, накачивая мышцы, укрепляют здоровье. Их тело всегда в хорошей физической форме. А народная мудрость, кстати, гласит: «В здоровом теле – здоровый дух!» Выходит, если ты двигаешься – ты здоров, если ты здоров – ты долго и счастливо проживёшь.
   Подводя итог всему вышесказанному, можно сделать один вывод: «Хочешь жить, а не существовать – двигайся!»
