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Секция 4 «Создание ситуации «успеха» с целью повышения учебной мотивации обучающихся»
Ванюкова С.А., зам. директора по УВР МБОУ Гаютинской СШ
Ученье – свет, дающий человеку уверенность в своих действиях и поступках. Приобрести эту уверенность ребенку должна помочь школа, именно поэтому одной из важнейших задач для нас является создание условий для формирования образовательного пространства, главной ценностью которого является успешность ребенка. Успех в учебе сегодня – это успех и в дальнейшей жизни.

Для решения задач, стоящих перед школой, были созданы программы работы с обучающимися, нуждающимися в поддержке: программа работы с обучающимися, имеющими низкую учебную мотивацию, включающая работу с учащимися, педагогами, родителями, а также по повышению эффективности управления; индивидуальная программа сопровождения ребенка с ОВЗ, испытывающего трудности в освоении основной образовательной программы, разработана карта мотивационных ресурсов урока, помогающая педагогам выстраивать различные этапы урока, позволяющая оценить, насколько педагог использовал имеющиеся в его распоряжении мотивационные ресурсы.
В школе создаются условия для реализации ситуации успеха учащегося, создания атмосферы психологического комфорта. Учителя называют детей только по имени, часто используют одобрительные жесты, словесную похвалу (молодец, умница, хорошо, замечательно), подбадривают при возникновении трудностей (ты сможешь, у тебя получится), при выполнении заданий учениками используют наводящие вопросы, корректно указывают на недостатки в работе, поощряют старание детей (независимо от конечного результата), отмечают успехи, продвижение слабых обучающихся, создавая им положительную репутацию в коллективе. 

На мотивационном этапе урока педагоги подчеркивают значимость изучаемого материала, на протяжении всего урока обеспечивают доступность в изложении и понимании материала обучающимися, индивидуально ориентированную помощь, контроль за выполнением заданий слабыми учениками. Особенно часто не верят в свои силы ученики начальных классов. Учителя начальной школы, предотвращая разочарование детей и нежелание работать, используют скрытое инструктирование, стараются выполнить сложный участок в работе вместе с ребенком.

На этапе оценивания отметки оглашаются доброжелательным тоном, с разъяснением, иногда педагоги используют прием «отсроченная отметка», не выставляя нежелательную отметку, предоставив возможность обучающемуся ее исправить.
Залог успешной работы с обучающимися – их заинтересованность в происходящем, и здесь нашей находкой стали так называемые метапредметные дни – тематические мероприятия метапредметной направленности, связанные с созданием условий для формирования и развития универсальных учебных действий и повышением интереса к обучению в целом.
19 ноября и 11 февраля состоялись общешкольные образовательные события, приуроченные к всероссийскому Дню словаря, а также к всероссийскому Дню науки. В течение дня все классы выполняли различные задания: 19 ноября – связанные со словарями, мини-проекты; 8 февраля – рассматривали многообразие понятия «движение». В конце дня подводились итоги: классы, проявив креативность, представляли результаты своей работы.
Наш продукт – разработки уроков (в том числе в рамках проведения общешкольного метапредметного дня по теме «Движение», т.к. формат проведения мероприятия дает возможность заинтересовать широкий круг учеников, способствует повышению мотивации обучающихся, ориентирован на развитие личности ребенка, приобретение им необходимых для успешной учебы и жизни навыков).
  Назначение продукта – представить различные способы мотивации обучающихся для достижения ими успеха в учебной деятельности.
Методы и приемы, использованные педагогами на представленных нами уроках, способствуют повышению мотивации обучающихся, а, следовательно, и успеху их учебной деятельности.
Особое внимание на уроках уделено организационно-мотивационному этапу: педагоги приглашают детей, например, совершить увлекательное путешествие, отправиться на виртуальную экскурсию в Лувр или открыть для себя что-то новое, интересное; заинтриговав учеников, предлагают для обсуждения актуальную или необычную тему. 

Эмоциональный фон на уроках создается при помощи прослушивания музыки, выразительного чтения стихотворений, когда учитель предлагает юношам поочерёдно прочитать их, обращаясь к девушкам-одноклассницам, сидящим напротив, а девушки должны представить, что получили письмо с признанием в любви и прочитать его с чувством радости и переполняющего счастья. На уроке «Импрессионизм в живописи и музыке» дети попробовали нарисовать музыку, освоив технологию приготовления раствора «Волшебные краски». 
Каждый педагог пытается ввести содержание урока в контекст интересов детей, обратиться к их жизненному опыту, чувствам. «Герой этого рассказа – ваш сверстник, маленький одинокий мальчик с большим сердцем, со своими радостями и печалями. Сейчас в России численность детей-сирот составляет около 2% от общей численности всех детей. Посмотрите, какая ужасающая цифра перед нами. У таких детей, можно сказать, нет детства. А какое оно, трудное детство?». «Герой жил в городе, что бы вы могли рассказать ему о своей деревенской жизни? Итак, Петька побывал на даче. Совпали ли ваши личные впечатления с Петькиными?»
На уроках используются разнообразные приемы создания ситуации успеха, показавшие неплохой результат. Все уроки были построены так, что дети в практической деятельности решали учебные задачи: разрабатывали план исследования, находили ответы на жизненно важные вопросы, придумывали дорожный знак для пешеходов и водителей «Осторожно! Гололёд!», работали с таблицами. Педагоги предлагали детям представить реальные ситуации: «Завтра вам предстоит идти в школу. По телевизору в вечерней программе объявили о возможном гололеде и гололедице. Какие правила безопасного поведения должен соблюдать человек во время гололёда?». Подбор заданий способствовал постоянной мыслительной деятельности учащихся. 
Включение в содержание уроков игр также способствовало отработке практических навыков, например, по определению направления ветра (игра «Флюгер», когда учитель говорит направление ветра, а задача учеников – повернуться к нему лицом) или сути законотворческого процесса (ролевая игра «Законопроект», где класс делится на группы с условным названием «Государственная Дума», «Совет Федерации» и «Президент», а учитель предлагает группам различные ситуации по принятию проекта федерального закона).
Стоит отметить дидактическое разнообразие уроков: это и рабочие листы, и распечатанные карты, иллюстрации, таблицы, презентации, словари.
Системная работа педагогического коллектива по повышению учебной мотивации обучающихся дает свои плоды, по крайней мере, мониторинг говорит о владении педагогами мотивационной компетенцией. Предметные результаты на уроках в основном были достигнуты, повысилась активность слабых учеников, что немаловажно. На одном из уроков в ходе рефлексии учащиеся оставили на столах сердечки (в зависимости от того, как они оценивают урок и свою работу на нём), и замечательно, что сердечек было много.
