Традиции школы.

1. Каждый год наша школа открывает свои двери для детей, родителей и педагогов и учебный год начинается с праздничной торжественной линейки, посвящённой Дню знаний. Первоклассники читают стихи, отвечают на вопросы, им дарят сувениры, дают напутствия выпускники школы, звенит первый звонок, право дать его всегда предоставляется первокласснику и выпускнику.

2. Доброй традицией стал и первый урок – урок России.

3. Десятилетия отмечает школа День учителя, всегда силами учащихся готовится праздничный концерт, оформляются празднично-поздравительные стенды, приглашаются педагоги-ветераны. С 1993 года День учителя проводится как День самоуправления, уроки-дебюты, проводимые старшеклассниками хорошистами и отличниками тоже праздник для педагогов – ведь это своего рода подготовка будущей смены.
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4. 29 сентября – День памяти выпускника школы, воина-афганца Чернова Михаила, погибшего при выполнении интернационального долга в ДРА: торжественная линейка со стихами, фактами из биографии, минута молчания, возложение цветов на могилу Михаила вот неполный перечень того, что проходит в этот день. Меняются формы, ученики, но суть остаётся одна: односельчане помнят о своём воине…
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5. В 2004 году в школе были организованы и проведены первые школьные краеведческие чтения «Прошлое и настоящее своего края»,  и теперь ежегодно весь исследовательский материал юные краеведы представляют на этих краеведческих чтениях, а лучшие работы отправляют на районные Баловские краеведческие чтения школьников.
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6. Новогодний праздник один из самых любимых школьной детворой. Проходит он в три этапа: 

Первый – оформительская работа начинается за месяц, каждый сделает свой вклад в украшение школы к новогоднему празднику: этому способствуют всевозможные конкурсы.

Второй – праздничная итоговая линейка в конце 2 четверти, на которую, как правило приходит добрый Дед Мороз (педагог, родитель, старшеклассник, работник школы). Подводятся итоги учебной четверти, и прошедших конкурсов, Без сюрприза, подарка никто не остаётся.

Третий – непосредственно сам праздник: для учеников 1 – 4 класса театрализованное представление с участием родителей, педагогов или старшеклассников, игры, конкурсы, аттракционы, праздничная лотерея. А самое главное собственные номера юных артистов, радующих своим творчеством пришедших на праздник гостей.

Для ребят 5 –7 классов праздничный новогодний огонёк с номерами художественной самодеятельности, новогодняя дискотека с развлечениями и состязаниями.

Старшеклассники организуют новогодний вечер. Он проходит в различной форме: игровая программа, КВН, театрализованное представление. Всегда после первой части на «ура» проходит дискотека.
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7. Тепло и торжественно ежегодно в первую субботу февраля проходит в школе вечер встречи выпускников. 
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8. В феврале, марте, то есть в период самой затяжной 3 четверти, в школе проводится День здоровья. Все: педагоги, ученики с удовольствием проводят время на свежем воздухе. В играх, состязаниях, молодецких забавах проходит этот праздничный день, как правило, приурочен он к Масленичной неделе. Особенно ждут его ученики начальной школы, любители спорта и блинчиков, а также те, кто предпочитает делать, всё что угодно, только не учиться.

9. В 2007 году в школе появилась новая традиция: проведения 8 мая Дня памяти выпускника школы, поэта-земляка А. А. Есина. Именно в этот день поэт ушёл из жизни, а год спустя в школе состоялась презентация его сборника стихов «Родная земля», а ещё через год – открытие Памятной доски на парадном крыльце школы.
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11. 9 мая именно школа является самым активным участником и организатором проведения Митинга, посвящённого Дню Победы, всегда этому предшествует трудовой десант у памятника погибшим воинам и мемориала памяти, что находится в центре села Гаютино.
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12. Обычно 25 мая в школе проходит одно из самых трогательных мероприятий – школа прощается со своими выпускниками: торжественная линейка со словами благодарности в адрес учителей, поздравления от первоклассников, педагогов и родителей, на память школе фотография класса в рамочке, последний звонок, посадка дерева в школьном парке.
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13. Организация трудового лагеря для учащихся 10 класса и лагеря отдыха для учеников  1 по 8 классы тоже традиция нашей школы.
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14. В День независимости коллектив школы и односельчане собираются у памятника погибшим воинам, где в рамках районной акции «Автопробег по местам захоронений воинов-интернационалистов» проходит митинг.
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15. Наша школа традиционно была в «хорошей спортивной форме». Наши ученики участники  и победители многих районных спортивных мероприятий, организаторы разнообразных соревнований внутри школы. Преподаватели физкультуры всегда интересно организуют занятия спортивной секции, которую посещает половина учащихся школы. 
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16. Туристические походы на побережье Рыбинского водохранилища – также одна из лучших, обожаемых детьми традиций.
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